

新老高考模式交替 志愿填报这道人生选择题怎么做?

省教育考试院支招: 规则要看清, 技巧学起来



高考结束, 考生们笑对人生。

李宁 摄



2016年浙江高考首批控制分数线已经揭晓, 6月26至27日, 是考生填报首批高考志愿的时间, 包括第一批及第一批提前录取院校、地方专项计划、自主招生(含农村学生单独招生高校专项计划)和高水平艺术团招生志愿的填报。

在这新老高考模式交替之年, 投档规则是什么? 传统志愿和平行志愿有哪些区别? 考生如何正确解答高考志愿填报这道人生重要的选择题? 小编根据浙江省教育厅、浙江省教育考试院等公众号、官网发布的相关信息, 为大家整理了浙江高考志愿填报的技巧及注意事项。

李宁 整理

规则先看清——

现行高考模式以高校志愿为主体设置方式, 传统志愿与平行志愿结合, 实行文理分科、分类考试、分批选拔。

文理科各批提前录取均为传统志愿, 各设5个高校志愿及服从志愿; 艺术类各批提前录取设2个高校传统志愿、第一批设3个高校传统志愿。各校均设3个专业志愿和专业服从志愿。

文理科各批均设置平行志愿, 各设5个高校志愿(降分征求志愿另增设高校服从志愿), 各校均设6个专业志愿和专业服从志愿; 艺术类第二、三批和体育本、专科批均为平行志愿, 各校设3个专业志愿和专业服从志愿。

平行志愿, 是指同科类、同批次、同一投档时间段中若干具有相对平行关系的志愿, 实行“分数优先, 遵循志愿”投档规则。投档时先从最高分考生开始, 依次检索和投档, 这就是“分数优先”; 当轮到检索某一名次考生时, 则遵循该考生所填报的A-B-C-D-E高校志愿顺序检

索, 当考生分数符合某高校投档条件即被投档, 这就是“遵循志愿”。

录取系统按批次分科类检索考生所填高校志愿前, 先对所有考生总分从高到低排序(总分相同时, 按照相关单科成绩高低进行排序, 总分相同、单科成绩也相同则全部投档)。不同录取批次因高考分值不同而单批独立排序, 上一批录取完毕后, 已被录取的考生不再进入下一批的名次号排序。

对首轮平行志愿投档未完成计划, 进行征求志愿。征求志愿录取后仍未完成计划的高校可提出降分申请, 经省招委录取工作领导小组批准, 按有关规定进行降分征求志愿。总分符合降分范围内的考生(包括未选报该类的考生)在规定时间内, 可在网上填报降分征求志愿。降分征求志愿投档原则及方法与征求志愿相同。

技巧学起来——

了解和掌握了高考招生的规则, 那么如何填报志愿? 这里有一些普遍适用的技巧。

首先好好研读高校招生简章。一些高校明确规定投档“专业分差”, 即一专业没有被录取, 二专业录取时会减去少量分数, 再和其他考生进行排序比较, 依此类推。

因此考生可以先高后低按降序排列, 在志愿之间形成合理的层次, 俗称志愿“梯度”。可以将“冲一冲”的高校放在A或B志愿, 自己的分数优势高校放在中间“稳一稳”, 最后志愿需“保一保”。理论上平行志愿的“梯度”一分之

差也行, 实践中志愿之间的分数级差越大越保险, 但会造成资源浪费, 所以要适度。

其次, 可对照欲报高校近3年投档名次号作为定位参考, 预测自己能否投档。此外, 还可利用近3年专业录取平均分与当年省控线的分差来分析分数线走向, 以帮助合理定位。同时, 需分析高校近年招生量及投档线是否稳定, 如何变化? 如是, 则名次号的参考价值就会凸显; 若波动大, 就要分

析趋势。比如近年50余所高校参与三位一体招生提前录取, 其投放到同批次平行志愿的招生量出现锐减, 就导致投档名次号持续提升。

值得注意的是, 高考招生中, 即使上了省控线, 但因超比例划线, 部分考生志愿定位偏高, 分数达不到高校分数线, 而导致首轮5个平行志愿高校均无法投档。

此外, 现行高考投档后各专业生源往往不平衡, 要规避因专业不服从而遭遇退档。

这些考生填报志愿还需注意什么?

“985”等高水平大学三位一体综合评价招生中, 北大、清华、浙大、复旦、上海交大等8所高校今年确定参与计划为1270余人, 比去年约增加300人。其中7所高校安排在6月25日前录取, 被录取的考生不再参与后续高校填报志愿和录取。香港中文大学(深圳)及本省属的46所高校, 在相应批次提前填报志愿和录取。

高水平大学自主招生入选考生, 实行网上填报志愿, 与文理科第一批等的志愿填报同时进行; 可以填报国内其他院校的提前批次, 但在录取时先录取提前批次志愿, 再录取自主招

生志愿; 已填报志愿但又放弃的考生, 该批只能通过填报征求志愿参加录取。

参加高校专项计划(又称“农村学生单独招生”)的考生, 填报志愿不用填报专业, 只要选报学校; 同时可以结合自己的成绩, 填报文理科第一批(前提是上分数线), 高校专项计划先于文理科第一批投档录取, 和文理科第一批录取不冲突。

地方专项计划招生的志愿填报时间, 与本科第一批提前录取院校的填报时间相同。定向招生志愿单独设置, 各学校所有本科第一批专业均允许考生填报。志愿实行“专业+学校”形

式, 每个志愿包括一个专业和一个院校。每个考生可填报30个志愿。考生填报志愿前, 须认真仔细查看拟报考专业、院校的各项具体招生要求, 确保本人符合相应条件。

在浙异地高考的外省籍随迁子女与我省籍考生采取相同的志愿填报和录取办法, 享受相同政策待遇。需要注意的是, 随迁子女在我省可报考普通院校、公安现役院校、军队院校(军队院校地方计划除外), 不能报考公安院校、浙江警官职业学院、北京电子科技学院等需政审或按户籍实行定向招生的院校(专业), 具体以浙江省教育考试院公布的招生计划为准。

■温馨提醒

浙江高考志愿统一网上填报, 浙江省各批各类考生, 包括在浙参加异地高考的外省随迁子女, 均需在在规定时间内登录浙江省教育考试院(www.zjzs.net)填报志愿, 这是浙江省填报志

愿唯一网站。

填报志愿时间, 切记不要挤到最后半天去上网填报, 更不可逾期填报。各批志愿填报截止前, 考生可多次登录系统修改, 以最后一次修改确定并成功提交的

志愿为准。

网上填报志愿完成后一定要确认信息已经写入(打印志愿表、退出后再次进入系统查看自己填的信息无误), 确认后一定要退出系统, 关闭网页。考生应避免

在网吧等电脑安全环境无法保证的地方上网填报志愿; 切忌多人同时在一台电脑上开多个网页填志愿; 牢记个人密码, 不要轻易告诉他人。

考生若忘记密码无法登录, 须到所在报名

点学校或报名地招考机构申请, 经批准后重置密码, 登录后应立即更改密码。

填报志愿后, 务必保管好密码, 防止信息外泄、志愿被改, 避免造成不良后果。